

編者的話：迎接 2000 禧年

《神學論集》的編輯工作，響應教宗若望保祿二世《第三個千年將臨之際》的呼籲，順利地走過了 1997「基督年」、1998「聖神年」及 1999「聖父年」，最後，終於來到基督紀元第三個千年的前夕。

廿世紀後半基督信仰世界的發展，尤其天主教梵二大公會議的召開及其後的演進，我們循著這些跡象，可以發現基督信仰教會生活及神學思想的面貌，在這第二個千年末端的世紀裡，逐漸開始有了變化。下一個千年，基督信仰世界與本千年相比，會有很不一樣的面貌。

天主教，在這基督紀元第二個千年中，一直是人數最多、規模最大的一個「共融體」（communion），她的變化足以影響整個基督信仰的世界。首先，在這個千年中，天主教的「共融結構」，基本上是以「中央集權式的神職主義」為主所構成的金字塔型教會組織，其根據的神學理論乃是以「由上而下的基督論」所推演出的「教會論」，這是本千年基督宗教神學思想的基調，一切神學議題的討論，幾乎都染有「基督中心」及「唯有我的教會為真」的色彩。

然而，人類歷經美國獨立及法國大革命的民主運動浪潮的洗禮，基督信仰世界又經歷廿世紀初葉開始的「神恩復興運動」及「大公主義運動」，再加上廿世紀後半發展出「由下而上的基督論」神學方法，梵二又強力推出《論教會在現代世界牧職憲章》。這一切的發生，在在影響基督徒團體「共融結構」的型式及運作。於是，「在聖神領導下，平信徒與聖職人員共同分擔使命，進而走向以地方自主性強」的組織型態，也慢慢在

這個時代中實現了。

這個基督徒「共融結構」的立足點神學思想，將會是由「聖神論」出發，在「由下而上的基督論」引導出的「人學」及「教會學」上，談「大公主義及宗教交談問題」，並關心生命科學進展中的「生命倫理問題」。「聖神論」、「天父學」及「由下而上的基督論」將會是這個時代裡的神學基本色調。

我們特別以「迎接 2000 禧年」做為 1999 最末一期的主題，編出本期的特稿專輯。

首篇為張春申神父的〈禧年準備與聖母瑪利亞〉，文中指出教宗《第三個千年將臨之際》的呼籲，每年都把注意力轉向童貞聖母瑪利亞，因而試著集合天主聖三對她分別賜與的恩典作了整合與反省。

教宗若望保祿二世稱聖母瑪利亞是天父救恩計劃中的「特選女兒」¹，她在天父派遣的使者口中，經驗到天父特別的鍾愛，為了回應天父的旨意，決定做個童貞母親。

瑪利亞，天父這個「特選的女兒」是耶穌的母親。這個耶穌正是天父愛惜的兒子，又是一切受造物的「首生者」²，是「出自天主的天主」³，是天主第二位聖子。耶穌基督在創造與救贖上都佔了首位，而且創造是為了救贖，兩者構成「救恩計劃」⁴。天父在這「救恩計劃」中，特選聖瑪利亞，賦與她母親的職務：成為「首生者」⁵耶穌基督的母親，因而成了全人類的母親。當然，瑪利亞也確實在「救恩計劃」的過程中，完滿地實現了這

¹ 參閱：教宗若望保祿二世之文告 54。

² 見：哥一 13, 15。

³ 見：《尼西亞信經》。

⁴ 參閱：哥一 16~20。

⁵ 見：弗一 10

「唯一特選」的母職。

聖神，祂是天父一切作為的德能，在聖瑪利亞身上行了大事；反觀聖母瑪利亞，她「克盡母職」的一生完美地彰顯了聖神的德能，所以被稱為「天主聖神的畫像」⁶。

接著，張神父的〈聖母論在梵二之後的動向〉一文，分別簡介了梵二前、梵二及梵二後的聖母論神學發展脈絡。特別指出梵二之後聖母論的三個動向：其一，聖母敬禮在「教會之母」的新名銜下仍然蓬勃，而且重視本地化與配合現代女性；其二，在推動第五個聖母信理－聖母為「中保」「共同救贖者」「師保」－的浪潮中所引發的討論；最後，乃聖母論與聖神論的研究合流。

「聖神論」，必在即將來到的第廿一世紀、或基督紀元第三個千年中，取代「基督論」及「教會論」在基督宗教神學中的主流地位，成為所有神學論題的基調。這個預測也可在梵二之後的聖母論動向上看出端倪。

生命科學在廿世紀後半有了非常大的突破發展，生命倫理在廿一世紀的前半勢必成為「維護人類尊嚴」方面的主要議題。艾立勤神父的〈天主教生命倫理觀的基本視域〉一文，由「天主聖三的愛」及「人位格的尊嚴」出發，探討「婚姻家庭生活的尊嚴」及其「相關的倫理規範」，為天主教生命倫理觀的基本視域（basic vision）作了系統而完整的介紹，希望能因此消彌現代人由「虛無主義」所引發的徬徨無助，也能因此化解現代人由「規範解構」所帶來的意義危機，更能因此突破在「相對道德」下所表現的偽善面目，而引人歸向真理。

梵二以來，天主教開放宗教對話的胸襟，引來了宗教人士

⁶ 參閱：張春申，《聖神的廣、寬、高、深》（台北：光啓，1998），185~193頁。

們正面、負面的討論與評價。這也會是基督宗教及所有人類宗教在下個世紀裡的主要論題之一。香港聖神修院的柯毅霖神父大作〈從基督信仰看宗教對話〉，為這些神學討論作了綜合介紹，並以聖三共融神學及基督論十字架神學為基礎，指出對話的必要前提，是謙遜和對自己信仰的深切意識。參與對話，毋需背叛自己的信仰，更不應終止信仰或認為它只具有相對而非絕對的價值。宗教對話的目標，是對受苦者的關心，使貧窮人得釋放，讓人類和解。希望通過合一的祈禱，對話的屬靈本性將得以保存和光大。

為迎接貳仟禧年，除舊迎新，區華勝神父特選以中文寫的唯一較詳盡和系統化論述宗教裁判所的書，作一評介與綜合反省，題名〈禧年前夕對宗教裁判所的再思〉交本刊發表。這是在教會中難以公開談論的一個敏感話題，區神父誠懇地指出我們應有的態度與精神：坦然面對教會人性軟弱的一面，培養坦蕩的胸懷以與「其他人士」對話及修好，學習以《聖詠》五十一篇所提懺悔和謙虛的精神去面對它，天主會使我們粉碎的骨骼重新歡躍，為我們再造一顆純潔的心。這是基督宗教大家庭走向基督紀元第三個千年所應具的實質懺悔，讓我們共同以真誠分辨的心祈求天父賜予恩寵，懷著基督精神走向廿一世紀。

這幾篇文章並不足以完全反映我們在這基督紀元第二個千年即將結束時的心情，但多少能透顯出我們對廿一世紀神學發展的認知與期待。《神學論集》希望能與願「用中國的語言文字、用中國人的腦和心，來明瞭、來表達並實踐天主的啓示及教會的傳統」的全體神學工作者共勉，使「用中文講神學，用中文寫神學」的優良環境得以實現⁷。

⁷ 請參閱：〈發刊詞〉《神學論集》1期（1969秋），3頁。